

2024年11月29日 星期五

第5955期

本期8版

甲辰年 十月廿九

十一月初六 大雪

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcb.com

## 第二十一届中国国际农产品交易会开幕

# 上海全面展示农业全产业链融合发展成果



第二十一届农交会上海展区。记者 杜洋域 摄

□记者 曹佳慧

11月28日,第二十一届中国国际农产品交易会(以下简称“农交会”)在广东省广州市开幕。本届农交会以“加快发展现代农业 推进乡村全面振兴”为主题,重点聚焦展示成就、推动交流、培育品牌、促进贸易四方面内容,展览面积超10万平方米,近3000家企业携2万余种展品参展,到会专业采购商预计超5万人。

本届农交会由农业农村部主办,全国农业展览馆、广东省农业农村厅、广州市农业农村局承办。展会继续坚持“节俭、务实、多彩、安全”的原则,以“展”为媒,学习运用“千万工程”经验,在突出农业现代化的基础上,聚焦品牌引领农业高质量发展,加大品牌塑造及推介力度,举办营销促销系列活动,线上线下联动推介,大力促进农产品产销衔接,打造高品质农业合作交流平台。

据悉,本届农交会共设有省区市品牌农产品、乡村帮扶产业精品、智慧农业、农耕文化、农机等12个展区。在现场,各大展区精彩纷呈,参展商“各出奇招”,亮点频现,参观者络绎不绝。

上海展区以“农业全产业链的融合发展”为主题,展现上海首创、特色、高精尖、引领未来农业发展方向的现代农业科技创新成果,强调从生产到消费的全过程展示。通过合理的

展区划分、丰富的展示内容与形式、创新的技术与手段以及浓厚的氛围营造,全面而生动地展现农业产业链的前段、中段、后段的融合发展,体现上海农业新质生产力,促进上海农业服务业发展,加强与各省市的互动与交流,为加快建设农业强国贡献上海力量。

来自上海的27家企业和单位,带来了种源农业、智慧农业、品牌农业、农业科技创新、农产品加工业、新零售等领域

具有代表性、引领性、创新性的产品和技术。展区内的多种多媒体设备,为观展者提供丰富的视觉和听觉体验,并设置了上海区域公用品牌和地标农产品Map、智慧系统体验等互动区,增强观众的参与感和趣味性。

此外,在绿色、有机、地标农产品展区,上海以“沪派江南 依好优品”为主题,展示了大米、河蟹、番茄、草莓、南瓜、玫瑰花茶、玉米等绿色优质农产品。

## 新品种+新联盟,“奉贤制造”大米闯市场

【开栏的话】

“民以食为天”,在主食范畴中,大米的地位不可动摇。在这个收获的时节,沪郊大地处处稻谷飘香,收割、烘干、加工、运输……从田间地头到现代化米厂,丰收的喜悦被源源不断地送上餐桌。

随着人民生活水平的提高,老百姓对餐桌上“那碗米饭”的期待也从“吃饱”变为“吃好”,更加追求新鲜、风味、品质。上海有着大市场、大流通的优势,可供选择的大米品类琳琅满目,但许多消费者还是对地产大米情有独钟。人民的城市因“米”而兴,餐桌上那碗米饭的背后,连接着从育

种专家到种粮农民,从田间地头到城市餐桌,从仓储物流到零售超市等各个环节。

悠悠万事,吃饭为大。即日起,本报推出“老百姓餐桌上的那碗米饭”系列专题报道,讲述从一颗种子到一碗米饭的故事,增添端稳“中国饭碗”的底气。

作为奉贤区优质稻米产业化联合体的成员单位,今年合作社选取150亩稻田,首次种植“美谷2号”。尽管是第一年种植,但这一品种出色的品质所带来的销售佳绩让姚楚豪颇为满意,“我们的‘美谷2号’煮出来的米饭香软、油亮、爽滑,客户吃下来赞不绝口,之前一小部分已经卖完了,还不断有顾客下订单,目前正在加紧烘干、加工。”

近两年,“美谷2号”屡获殊荣,在2023年上海地产优质中晚熟大米品鉴评优活动中获得金奖,又在2024长三角粳稻新优品种评比中一举夺魁,佳绩的背后,标志着奉贤优质稻米实现了“从有到优”的转型。2023年,奉贤区“美谷2号”种植面积达3万亩,2024年扩大至4.7万亩,这些都为推进稻米产业转型升级奠定了坚实基础。(下转2版)



### 老百姓餐桌上的那碗米饭

□记者 陈祈

一碗碗香喷喷的米饭,寄托着老百姓对美好生活的向往。近年来,奉贤区持续发力,成功选育本地稻米新品种“美谷2号”,成立优质稻米产业化

联合体并正式发布“贤城美谷”区域大米品牌,满足广大市民对高品质稻米的消费需求的同时,在推动稻米产业高质量发展的征程上又迈出坚实的一步。

沪郊不少区域优质稻米品

牌背后,都有一个当地自主选育的水稻品种,如松江的“松早香1号”、青浦的“青香软粳”等,这些品种身上烙印着“出生地”标志。为弥补这个空缺,由奉贤区农业技术推广中心牵头,育种专家、区内合作社密切配合,经过多年探索试验,奉贤区成功选育出该区第一个具有自主知识产权的优质水稻品种“美谷2号”,实现了区域优质稻

米品种“从无到有”的突破,以此为契机,奉贤区大力推动水稻种植户由“卖稻谷”向“卖大米”转变。

当前,奉贤的秋收工作已接近尾声,位于奉城镇的上海花野粮食种植专业合作社全面完成今年的水稻收割工作。合作社负责人、“90后”新农人姚楚豪介绍,合作社今年种植水稻1000多亩,与往年不同的是,